



奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

在高原上工作，最稀缺的是氧气，最宝贵的是精神。长期以来，一代又一代共产党员舍弃常人所拥有的，矢志艰苦奋斗。广大党员、干部要发扬优良传统，不断为“老西藏精神”注入新的时代内涵。

——摘自习近平总书记2015年8月24日至25日在中央第六次西藏工作座谈会上的重要讲话

在高原上工作，最稀缺的是氧气，最宝贵的是精神。以“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献”为核心的“老西藏精神”诞生于上世纪五六十年代西藏和平解放初期，是先辈们在行军打仗、建设西藏中，用生命和热血孕育的。老西藏精神发展于西藏社会主义建设时期，本报记者善于改革开放时期，升华于跨越式发展时期。70年来，在老西藏精神的激励下，西藏的建设夺取了一个又一个胜利，成就了“短短几十年、跨越上千年”的人间奇迹。

贺建明 2021年7月21日至23日，习近平总书记来到西藏，祝贺西藏和平解放70周年，看望慰问西藏各族干部群众，给各族干部群众送去党中央的关怀。

孕育诞生

20世纪50年代初，以中国人民解放军第十八军为主力的进藏部队担负起解放西藏的任务。十八军将士们以“让高山低头，让河水让路”的气魄，在世界屋脊之上，创造了世界筑路史上前所未有的奇迹；以“向土地要粮，向沙滩要菜”的决心，自力更生、艰苦卓绝，开荒生产了大批粮食和蔬菜……十八军正是老西藏精神的发端之一。

接到进藏命令时，转战南北的十八军将士正准备驻守川南。突然接到进军西藏的任务，想到西藏路途遥远、严寒缺氧、语言不通、风俗迥异，不少干部战士思想有了波动。

如何统一大家的思想？1950年3月18日，十八军在四川乐山召开了誓师大会。主席台上，军长张国华带上了他3岁的女儿小难。张国华33岁才得此女，妻子临盆时更是被敌人追杀，险些丧命。当得知小难也将一同进藏时，将士们无不感动，义无反顾地踏上了进藏之路。

“坚决把五星红旗插上喜马拉雅山，让幸福的花朵开遍全西藏。”一句铿锵的誓言，开启了一场伟大的历史壮举。十八军将士徒步在高原行军3000公里，历时一年零九个月，翻雪山、蹚冰河、宿草地，完成了和平解放西藏的历史使命。但彼时的西藏，生产水平落后、经济一穷二白。

进藏部队将士喊出“吃大苦、耐大劳”的口号，实现了从“三年一换”向“长期建藏、边疆为家”的思想转变。他们克服高寒缺氧等困难，带领各族群众建设社会主义新西藏，开创了西藏历史上200多个“第一”：建成西藏第一条公路、第一个机场、第一座现代电站、第一座桥梁、第一个邮局、第一家现代医院、第一所现代小学……西藏的历史，由此翻开了崭新的

篇章。

赓续传承

时光无言，精神有声。

1979年，国家要抽调一批干部到西藏工作，孔繁森主动报名，并写下了“是七尺男儿生能舍已，作千秋鬼雄死不还乡”的誓言。1988年，孔繁森第二次赴藏工作。1992年底，在藏工作期满的孔繁森毫不犹豫地选择了继续留藏工作。1994年，出差途中他因车祸不幸殉职，年仅50岁。

“一尘不染两袖清风，视名利安危淡似狮泉河水；二离桑梓独恋雪域，置民族团结重如冈底斯山。”这是孔繁森牺牲后，人们对他的生动评价。2018年12月18日，党中央、国务院授予孔繁森改革先锋称号，称他为“党员领导干部的楷模”。

今天，孔繁森的为民情怀和感人故事仍在广为传颂，也深深地激励着高原儿女。

西藏那曲市双湖县是全国海拔最高的县，含氧量仅为平原地区的40%。中石油干部梁楠郁，援藏一届期满，尽管血压、血脂、尿酸都高了，但思量再三，他还是决定留下来继续援藏。梁楠郁说：“学习老西藏精神，学习孔繁森，最先要做的就是到党和人民需要的地方去。”促产业振兴、补医疗短板、抓教育发展……5年多来，梁楠郁把岗位当阵地坚守，把工作当事业追求，把西藏当故乡守护，参与并见证了双湖县翻天覆地的变化。未来，在乡村振兴的道路上，梁楠郁坚信双湖能走得更远。

“全国优秀共产党员”荣誉称号获得者李万智在西藏工作20多年，如今仍奔波在西藏电力建设的第一线。2006年，李万智与同事在验收阿里昆莎机场线路时遭遇了罕见的暴风雪，一行人采取的多种自救措施都以失败告终。在等待救援的三天四夜里，李万智第一次感到死亡临近的恐惧。得救休整后，李万智又投入到了项目验收中。项目验收成功后，当地百姓手捧洁白的哈达和青稞酒，载歌载舞迎接光明，这一幕让李万智热泪盈眶：“太值得了！如果让我再次选择，我还是会义无反顾。”

一批又一批像孔繁森、梁楠郁、李万智一样的党员干部接过接力棒，发扬老西藏精神，为西藏的繁荣发展矢志艰苦奋斗，甚至献出宝贵生命，不断为老西藏精神注入新的时代内涵。

历久弥新

谭戎生是曾任第十八军政委的谭冠三将军之

子，继承父辈的理想信念，1986年，他主动申请调藏工作，书写了父子两代人的西藏情缘。谭戎生表示：“在西藏这片日新月异的土地上，有父辈们的开拓、坚守、奉献，也有我们后辈的继承、学习、创新，我感到无上的光荣与自豪。如今，竖立在西藏职业技术学院里的谭冠三墓碑已经成为十八军那一代英雄们集体的丰碑，谭冠三纪念园也成为老西藏精神、革命传统和爱国主义教育的一个重要场所。”

“我加入学校老西藏精神学习与传承社团后，成为一名谭冠三纪念园的义务讲解员，通过学习讲解，我慢慢懂得了革命前辈，懂得了老西藏精神。”西藏职业技术学院学生拉安次仁说，“老西藏精神是艰苦奋斗与无私奉献的集中体现，也是和平解放西藏、拓荒生产、建设新西藏的过程中人民解放军吃苦耐劳、民族团结的体现。”

来自西藏察隅县的拉安次仁从小听爷爷讲解解放军的故事，眼见家乡一天天建设得愈加美好。他说：“作为当代青年大学生，我们不仅要学习老西藏精神，更要践行发扬老西藏精神，学好本领投身西藏建设之中。”

精神火炬代代相传

贺建明

的结果。

西藏海拔高、气压低，自然条件恶劣，工作环境艰苦，各族干部群众生活在这里、工作在这里极为不易。如今，随着时间的推移，当年老西藏精神的开创者们已淡出了人们的视野，但是西藏一代代工作者，为了祖国，为了人民，为了建设西藏、发展西藏，不畏艰险、勇于牺牲，老西藏精神代代相传，历久弥新。

人无精神则不立，国无精神则不强。进入新时代，老西藏精神焕发新的生机和活力。面对形势和任务的深刻变化，广大西藏干部群众要传承发扬好老西藏精神，缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高，在工作中不断增强责任感、使命感，增强能力、锤炼作风，着力破解发展难题、厚植发展优势，用心用情用力解决好群众急难愁盼问题，努力成为带领各族群众应对风浪考验、战胜困难挑战、全心全意为人民服务的坚强力量。

上图 西藏职业技术学院学生拉安次仁为同学们讲解“老西藏精神”。

底图 眺望拉萨市城区。

本报记者 贺建明摄

本报记者 贺建明摄

